



20世纪50年代的萨拉齐镇

万骑，奔腾而下，巨观也。”此段文献只提及台站、山上召庙及南边黄河，却未提及村落。第二年范昭逵一行在返回途中又路经沙尔沁，二月二十日行四十里，抵第五台站所，名沙尔沁，稍息。告诉我们沙尔沁站所是杀虎口第一台站至毛代插汉叟儿第四十七台站中的第五台站，所谓台站都是为军事需要安设。两次对沙尔沁的简单描述，笔者认为范昭逵所说的庙即沙尔沁旧召。对于沙尔沁新旧召的创建说法不一，《萨拉齐县志》卷三·胜迹载：“广化寺，在县西北四十五里，位沙尔沁峰腰，俗呼沙尔沁召。五当溪迳其东，制仿藏式，规模宏伟，建于清康熙年间，迤东尚有小召通顺召，规模较小，建于明万历年间，

同为毕克齐广化寺活佛所辖，内有喇嘛四十余人。”新召建于乾隆三年（1738年）历经嘉庆、道光到同治乙丑（1865年）才告竣。现今沙尔沁新旧召皆毁，沙尔沁第五台站旧址尚存，位于村内南大街。该院房主贺家祖籍山西汾州府孝义县人，从贺氏先祖服役口外沙尔沁台站成为站户，一直到同治以后台站体系失去了原有的军需传递功能开始衰落。宣统二年（1910年），

蒙古地区开始陆续裁撤驿站。由于蒙古地区邮局建立较晚，数量少，在随后一段较长时间内，该地区实际上处于驿站与邮政联合运行状态。此时的沙尔沁台站是否向着邮政体系转化，尚无发现有力资料来佐证。清代沙尔沁设立的第五驿站，在其失去原有的职能后退出了历史舞台，成为贺氏家族的祖宅。

随着沙尔沁驿站设立，到口外敕勒川地区各旗县陆续放垦，促进土默特地区农业生产的发展，口内的移民由跑青牛犋的春来秋归，到逐步定居，这样便产生家族，每个家族又将口内各地的风俗习惯带来，促使土默特地区的汉文化延伸。每个家族的历史就是一部家族移民史，虽然年代久远，但每个家族念念